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Использование ПК на уроках русского языка и литературы.
В настоящее время компьютеризация охватила практически все сферы человеческой деятельности. Уже не представляется возможной жизнедеятельность человека без компьютера. Широкое распространение получают персональные компьютеры и в школах. 
Время диктует свои требования и доказывает необходимость использования ПК в процессе обучения. 
Компьютер используется не только на уроках информатики, но и на других предметах, в том числе и на уроках русского языка и литературы.

Сам факт проведения урока русского языка в кабинете информатики интригует детей, появляется (пусть внешняя) мотивация. Ребенок чувствует потребность в знаниях. Ему не терпится узнать, что будет дальше. Ведь сельские дети, в отличие от городских, реже встречаются с персональными компьютерами.

От внешней мотивации появляется интерес к предмету русского языка и литературы. Ученику интересно при помощи компьютера усваивать новый материал, проверять свой уровень знаний. 

     Использовать ПК в процессе обучения можно с различными целями:     - для объяснения нового с целью максимального усвоения материала;

    - для оптимального закрепления пройденного материала; 

    - для улучшения контроля и самоконтроля знаний ученика. 

Возможно эффективное использование ПК на этапе объяснения новой темы. Например, при изучении темы «Морфологический разбор имен прилагательных» можно использовать гипертекстовый документ, созданный в WORDе. Берется чистый лист, на нем набирается текст предложения, с которого делаются ссылки на другие документы. Если ученик не помнит, к примеру, что такое прилагательное, то в ссылке даются сведения о прилагательных. Если ученик не знает каких-то категорий прилагательных, то точно так же может выяснить это из закладок и выбрать правильный вариант. Эта работа хороша тем, что ученик самостоятельно при помощи компьютера повторяет практически весь материал об этой части речи: постоянные, непостоянные признаки; разряды, род, число, склонение прилагательных, синтаксическую роль. 

     И это повторение не нудное, ненавязчивое. Создается благоприятный психологический климат, так ученик не комплексует из-за незнания темы, а самостоятельно добывает знания при помощи гипертекста. 

     В настоящее время уже разработано программное обеспечение практически по любому предмету, в том числе и по русскому языку. Оно включает в себя обучающие и контролирующие программы. Например, существует программа «RUSSIAN», которая включает в себя весь школьный курс русского языка. При помощи «RUSSIAN» ученик самостоятельно может проверить свой уровень знаний по теории, выполнить теоретико-практические задания. Здесь имеются вопросы по правописанию действительных и страдательных причастий, причастных оборотов, знаков препинания при них. 

     Практически по любому разделу русского языка составлены тесты. 

     Особое внимание хочу уделить разнообразию диктантов, представленных в этой программе: здесь и словарные, и орфографические, и орфоэпические, и контрольные диктанты, диктанты с грамматическими заданиями. Ученик должен вписать пропущенную букву, знак препинания. Затем машина суммирует ошибки и выставляет оценку. Точно так же, как и письменные диктанты, можно использовать словарный диктант при закреплении, контрольный диктант после освящения темы. 

     Программа «RUSSIAN» удобна своей универсальностью. Она может быть использована и для самоконтроля, и для контроля со стороны учителя. За довольно короткое время можно проверить уровень знаний учащихся.
При анализе целесообразности использования компьютера в учебном процессе можно выявить следующие дидактические возможности компьютера: 
   - расширение возможности для самостоятельной творческой деятельности учащихся, особенно при исследовании и систематизации явлений русского языка; 
    - привитие навыков самоконтроля и самостоятельного исправления собственных ошибок; 

    - развитие познавательных способностей учащихся; 

    - способствует быстрому освоению материала, экономит время интегрированному обучению предмета; в корне изменяет качество и содержание урока; 

    - способствует развитию мотивации у ученика; 

    - помогает быстрому усвоению сложного материала. 

    Эти дидактические возможности компьютера доказывают эффективность и актуальность использования компьютера на уроках русского языка. 
И все-таки учителя русского языка и литературы особенно осторожно относятся к применению компьютера на уроке в  силу понятных причин.

         Задачи, стоящие перед учителем – словесником, во многом отличаются от целей и задач других учителей-предметников. По большому счету их главная цель – это душа ребенка, это проблемы нравственности, это развитие творческой личности, а также проблема подготовки ученика как языковой личности.

  Задачи эти предполагают, конечно, в первую очередь работу с текстом, с художественным словом, с книгой. Поэтому перед учителем – словесником, который собирается использовать возможности компьютера на своих уроках, всегда возникают вопросы о целесообразности его использования на уроках русского языка и литературы, о том, в какой степени компьютер может заменить учителя и на каких этапах урока, а также о том, какие дидактические функции можно возложить на компьютер.

  Можно применять компьютер на уроках, во-первых, для того, чтобы решать специальные практические задачи, записанные в программе по русскому языку и литературе:
·   формирование прочных орфографических и пунктуационных умений и навыков;

·   обогащение словарного запаса;

·   овладение нормами литературного языка;

·   знание лингвистических и литературоведческих терминов;

·   наконец, формирование общеучебных умений и навыков.

  Для решения таких задач компьютер является хорошим помощником учителю-словеснику наряду с другими средствами обучения. Сразу хочется оговориться, что подготовка и проведение уроков с компьютерной поддержкой требуют от учителя очень много времени и терпения, создают некоторые неудобства организационного характера, т.к. класс приходится чаще всего делить на группы. Но зато такие уроки приносят большое удовлетворение и ученикам, и учителю.

Использование ПК на уроках дает высокие результаты. Использование компьютера на уроке русского языка развивает творческие, исследовательские способности учащихся, повышает их активность. 
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