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Целями  методической работы являются: осуществление методической деятельности, направленной на обновление содержания работы ИКЦ, непрерывное совершенствование квалификации преподавателей, повышение профессионального мастерства педагогов-предметников и учителей информатики, непрерывное содействие их эрудиции и компетентности в области информатизации, оказание своевременной методической помощи в овладении новыми информационными технологиями и их применения  в учебном процессе.
Для достижения данных  целей в своей работе я использую разные формы методической деятельности:
· Семинары (обучающие и проблемные, тематические, семинары-практикумы) и лекции. Они являются наиболее эффективными и распространенными формами методической деятельности. Предполагают охват большого количества  участников, обмен наработками и опытом, возможность узнать новое и интересное, и затем применить эти знания на практике. 

Также в качестве дополнения к семинарам я использую такую форму методической деятельности,  как решение ситуативных задач. При решении таких задач предлагаются информационные задания разного характера. Выполнение таких заданий помогает научиться выделять из многообразия явлений существенное, главное. 

Мастерство учителя проявляется в том, как он анализирует, исследует ситуацию, как формулирует на основе многостороннего анализа цель и задачи собственной деятельности. 

Ситуативные задачи целесообразно брать из школьной информационной практики. Они должны знакомить с отдельными методическими приемами работы лучших учителей, предостерегать от наиболее часто встречающихся ошибок. 

Приступая к решению задачи, необходимо внимательно разобраться в ее условии, оценить позицию каждого действующего лица, представить себе возможные последствия каждого предполагаемого шага. 

Предлагаемые задачи должны отражать эффективные формы и приемы организации и проведения работы по использованию ИТ на уроках, во внеклассной работе.
· Индивидуальные и групповые консультации с учителями-предметниками по использованию ПК в учебно-образовательном процессе, с учителями информатики по техническому обслуживанию ПК, а также консультации с администрацией ОУ и сотрудниками отдела образования по использованию ПК в делопроизводстве и управлении школой. Консультации позволяют педагогам пополнить свои знания и умения в информационной сфере, что в свою очередь улучшает продуктивность образовательного процесса.

· Конкурсы позволяют выявить успехи и возможности в работе. Специалистами нашего компьютерного центра ежегодно проводятся конкурсы среди учеников -  «Юный программист»,  среди учителей - «Использование новых информационных технологий в учебном процессе и управлении школой», а также конкурсы среди школ  на лучший кабинет информатики и применение новых информационных технологий в учебном процессе и управлении школой.

· Частыми стали выезды специалистов на места, 
с целью пропаганды фонда учебных видеоматериалов и учебных мультимедийных программ, помощи в организации и проведении мероприятий с использованием ИКТ, и проведение индивидуальных и групповых консультаций на местах. С другой стороны,  выезд в учебные учреждения позволяет вести контроль за использованием ИКТ  в учебном процессе, во внеклассной работе,  делопроизводстве, а также позволяет оказывать техническую помощь. 

· Особо хотелось бы рассказать о такой форме методической работы, как создание и поддержка виртуально-методического сайта «Информатика и информационные технологии в образовании», доступного по адресам: www.Bolgar.info и www.RusEdu.ru, www.RusEdu.info.
А началось создание нашего сайта летом 2004 года. После консультаций с методическими объединениями района, было принято решение создать некий виртуальный методический комплекс, где предполагалось собрать наработки учителей Спасского района и, возможно, педагогов РТ. Основной целью ставилось повышение квалификации учителей, через обмен опытом и наработками в области использования ИКТ в образовательных целях, а также создания банка программ, методического материала и т.д.


К концу 2004 года посещаемость сайта достигла 80 – 100 посетителей в день. Учителя из других регионов России стали присылать свои разработки для публикации на сайте.


 Тогда  возникла идея позиционировать сайт не только, как ресурс одного района, а как общероссийский образовательный сайт. Это не противоречило основной цели, поставленной перед сайтом методическими объединениями района. Наоборот, включение в этот процесс большего числа участников, способствует развитию применения ИКТ в районе.


Для этого, в конце 2004 года было приобретено доменное имя второго уровня www.RusEdu.info. Имя образовано от двух слов: Russian Education, а домен (INFO) должен подчеркивать причастность сайта к информатике и информационным технологиям. В апреле 2005 года к сайту было добавлено имя (www.RusEdu.ru), т.к. зона info не свойственна Российскому сегменту Интернета.


В феврале – марте сайт стал номинантом во Всероссийском конкурсе образовательных Интернет – ресурсов и электронных учебных пособий «ИТ – образование в Рунете», организованным Государственным научно-исследовательским институтом информационных технологий и телекоммуникаций (ГНИИ ИТТ «Информика»). Конкурс проводился на специализированном портале по информационно-коммуникационным технологиям в образовании (портал «ИКТ в образовании», www.ict.edu.ru). 
В сентябре – октябре 2005 года сайт принимал участие во Всероссийском Интернет-педсовете, в качестве сетевого сообщества.

На сайте создан сервис «Стол заказов», не имеющий аналогов в Российском секторе Интернета. Суть этого сервиса состоит в том, чтобы свести вместе учителя, желающего применять ИКТ в своей деятельности, но не имеющего возможность самостоятельно разработать программное обеспечение урока и учителя, который может ему в этом помочь, т.е. разработать несложное ПО для его урока. Данный сервис способствует развитию применения ИКТ в образовании.

В настоящее время на сайте опубликовано около 600 работ (статьи, разработки уроков, нормативные документы, материалы к урокам и пр.), более 700 файлов (учебные программы по различным предметам, учебные презентации, тестовые программы, рефераты по информатике и ИТ). Ежедневно сайт посещают 700 – 800 человек.
Организована рассылка новостей по электронной почте. В настоящее время на нее подписаны более 600 человек, и каждую неделю число подписчиков возрастает на 40 – 50 человек. 

Данная форма методической деятельности позволяет не только педагогам района, но и педагогам других регионов пополнить свои знания и в дальнейшем использовать их на практике, обновить свою методическую копилку, обменяться накопленным опытом, получить помощь в подготовке к урокам с использованием ИКТ,  найти ответы на вопросы технического плана. Сайт охватывает большое количество участников. Одним словом, наш виртуально-методический портал объединяет и выполняет одновременно функции практически всех вышеперечисленных форм методической деятельности, что, конечно, является большим плюсом.
Успешность методической работы также зависит от выбранных направлений. В моей работе сложились следующие направления методической деятельности:
· информационная;

· консультативно-преподавательская;
· издательская;

· организационно-координационная;

· обучающая;

· контрольно-диагностическая.

Все названные формы и направления методической работы с уверенностью позволяют утверждать, что работа методиста многообразна, интересна, но имеет свои сложности. В своей должности я работаю всего два года. Но, несомненно, за это время были достигнуты определенного рода успехи, благодаря использованию разных форм и направлений методической работы, способствующих развитию применения ИКТ в районе. За это время многие учителя района повысили свою квалификацию (на базе ИКЦ периодически проводятся курсы учителей-предметников и учителей информатики, консультации). Успехом является и создание сайта «Информационные технологии в образовании». Именно сайт помогает мне в моей методической работе, больше всего в издательской деятельности, которая мне больше всего нравится, и, думаю, неплохо получается. Благодаря сайту есть возможность не только публиковать там подготовленные статьи, но и повышать свою квалификацию через самообразование, непосредственно пополняя свои знания новой и интересной информацией. Еще сайт позволяет общаться с коллегами разных регионов, обмениваться опытом. Таким образом, сайт – это некая информационно-образовательная среда, которая представляет собой системно-организованную совокупность средств передачи данных, информационных ресурсов, программного и организационно-методического обеспечения, ориентированную на удовлетворение осознанных и интуитивных потребностей пользователей.

Сложности же состоят в том, что в распоряжении методиста мало методического дополнительного материала, методических пособий, которые бы раскрывали и объясняли, как лучше построить работу с учреждениями образования по использованию НИТ.

А ведь при использовании НИТ в учебном процессе роль методиста играет одну из важных ролей: от квалификации этих специалистов, их личностных качеств и профессионализма зависит решение многих проблем. Нередко из-за недооценки этого тормозится процесс развития информатизации. Поэтому задача состоит в создании таких условий, в которых и методисты, и педагоги-предметники, и учителя информатики могли бы реализовать свой потенциал. Для решения этой задачи в системе образования созданы и работают информационно-компьютерные центры, вносящие большой вклад в деятельность учреждений. 

    Важным условием успешной методической деятельности является правильный выбор её модели, т.е. модели, соответствующей условиям, запросам, потребностям педагогов и управленцев конкретного образовательного учреждения. 

Поэтому общей спецификой работы нашего ИКЦ является нацеленность его деятельности на развитие профессиональной компетенции учителей и руководителей ОУ и повышение эффективности функционирования и развития информационно-образовательных процессов в ОУ. В течение последних двух лет в ОУ города и района осуществляется поиск наиболее эффективных путей развития образования, идет процесс обновления содержания образования, в том числе изучение и использование в учебно-образовательном процессе информационных технологий.
Информационно-методическое обеспечение образовательных процессов рассматривается как условие интенсификации педагогического труда, повышения качества и результативности. А применение НИТ в процессе преподавания учебных предметов способствует повышению эффективности образовательных процессов, в области овладения умением самостоятельно добывать знания и применять их на практике, выбирать приемлемые формы и методы обучения.

Для того чтобы система образования могла готовить граждан информационного общества, она сама должна стать информационной. А для этого важно каждому конкретному учителю своевременно оказывать помощь в росте педагогического мастерства, профессиональной компетенции. Также необходимо изучить и знать реальную обстановку, в которой работает учитель, обращая внимание на своеобразие педагогического процесса в каждой школе. На достижение этих целей и направлена вся методическая деятельность нашего ИКЦ.
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